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Dokument mit 32 Aufgaben
Aufgabe Al
Abgebildet sind Schaubilder der Funktionen f; mit f;(x) = a; - x3
Bestimme flr jedes der Schaubilder die Werte von a;.
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Aufgabe A2
Beschreibe mdglichst viele Eigenschaften, die jeweils zwei der folgenden
Funktionen gemeinsam haben:

fx) = %x glx) = %xz h(x) = %x‘?’ i(x) = —%x jx) = —%xz k(x) = —%xg’

Aufgabe A3
Bestimme die Gleichung der Potenzfunktion f(x) = a - x™, deren Schaubild durch die
Punkte P und Q verlauft.

a) P(2/8) und Q(—3|82—1) b)  P(2[1) und Q (4|§)

c) P(4|4) und Q(9]6) d)  P(2]3v2) und Q412)

e) P(4|1) und Q(1]2) f)  P(2]—4)und Q(—3|—%)
Aufgabe A4

Abgebildet sind Schaubilder der Funktionen f; mit f;(x) = a; - x™.
Bestimme flr jedes der Schaubilder die Werte von a; und n;.
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Aufgabe A5

Gib zwei Funktionsgleichungen einer Potenzfunktion an, die zu der Aussage passt:
a) Der zugehorige Graph ist achsensymmetrisch zur y-Achse.

b) Der zugehoérige Graph geht durch den Punkt P(1]3).

c) Die zugehdrigen Funktionswerte sind alle positiv oder Null.

d) Verdoppelt man den x-Wert, so verachtfacht sich der zugehdrige y-Wert.

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500. E)OO Aufgaben fur Schule und Studlum

www.fit-in- mathevonllne de

Dr. Ing Meinolf Muller / webmaster@flt in- mathe onllne de TR
| \ @ by Fit-in-Mathe-0Online.de



Differenzialrechnung

AUf gabenbla f t Funktronskfassen
20 FoterZIuktionen BEFRELENAG

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2
Aufgabe A6
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = —x , ihr Schaubild sei K.
a) Zeichne das Schaubild K von f fur —3<x<3.
- .. . 125 2048
b) Uberprife durch Rechnung, ob die Punkte A( 128) und B( 3 405) auf K
liegen.
c) Berechne die fehlenden Koordinaten, so dass ¢ und D Punkte von K sind:
C(1,3]yc) und D (xD| =)

3125
d) Schneide die Kurve K mit der Geraden mit der Gleichung y = 10.

Berechne die Koordinaten der Schnittpunkte.

Aufgabe A7
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 3x~3, ihr Schaubild sei K.
a) Zeichne das Schaubild K von f fir -5 < x <5.
125

b)  Uberpriife durch Rechnung, ob die Punkte AGE) und B (—E ——) auf K

5 576
liegen.
c) Berechne die fehlenden Koordinaten, so dass ¢ und D Punkte von K sind:

¢ (=2]yc) und (x| %).
d) Schneide die Kurve K mit der Geraden mit der Gleichung y = g
Berechne die Koordinaten der Schnittpunkte.
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Losung Al
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Bild 1: f;(x) =2-x3 wegen f,(1) =2
Bild 2: f,(x) ==-x3 wegen £,(2) =2
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Bild 3: f3;(x) ==-x3 wegen f;(3) =3

9

Bild 4: f,(x) = ——-x® wegen f,(4) = —

Losung A2

1. fe)=2xundi(x) =—2x
f und i gehen durch den Ursprung und schneiden sich dort. Die Graphen von
f und i sind Geraden. i ist die Spiegelung von f an der x-Achse.

2. gx)= %xz und j(x) = —%xz
g und j gehen durch den Ursprung und berthren sich dort in ihrem
Scheitelpunkt. Die Graphen von g und j sind Parabeln, Potenzfunktionen mit
ganzem, geradzahligem Exponenten. j ist die Spiegelung von g an der
x-Achse.

3. h(x)= %x3 und k(x) = —%x‘?’
h und k gehen durch den Ursprung und und schneiden sich dort. Die Graphen
von h und k sind Potenzfunktionen mit ganzem, ungeradzahligem
Exponenten. k ist die Spiegelung von h an der x-Achse.

Losung A3

fx)=a-x"

Detaillierte Losung fur a)

P(2|8) und @ (-3|%)

(1) 8=a-2" | Punktprobe mit P(2|8)
(2) % =a-(=3)" | Punktprobe mit P (—3|%)
(2):(1)

2 _a=3)"

8 azn

81 -3

-NC

n =4, denn (—g) =%

8=a-2*=qa-16

16
f(x)=05-x*

2
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Detaillierte Losung fir b)

P(2]1) und Q(4/3)

(1) 1=a-2" | Punktprobe mit P(2|1)
(2) % =q-4" | Punktprobe mit P (4|%)
(2):(1)
% __a4"
1 a2
1_on
4
n=-2,denn 272 ==
l=a-27%=2
a=4%
fx)=4-x2
C) P(4|4) und Q(9]6) => f(x) _2 xz
d) P(2[3¥2) und Q(412) => f() =1
e) P(4|1) und Q(1]2) => f(x)= 2.x72

f)  P(2|—4) und Q(—3|—%) => f(x)=—>x*

Losung A4
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Bild 1: f;(x) = —x~1 wegen £f,(1) = —1

Bild 2: f,(x) =4-x"1 wegen f,(1) =4 und f,(4) =1
Bild 3: f5;(x) = %-xz wegen f;5(1) =%

Bild 4: f,(x) =—-2-x"%2 wegen f,(1) = —

LOosung A5
a) Potenzfunktionen mit geradzahligen Exponenten sind achsensymmetrisch
flx) = x?, gx) =x7?

b) z. B. eine verschobene Normalparabel oder in y-Richtung gestreckte
Potenzfunktion:
fx)=x%2+2, g(x)=3x"2

c) Alle Funktionen, der Funktionswert nicht negativ werden kann:

f(x) =x*, gx) =x*
d) Nur eine Potenz 3 verachtfacht einen Funktionswert, wenn man den x-Wert

verdoppelt, denn 23 =8
f(x) =x3, gx) = 2x3
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Losung A6
1
flx) = —x* .
a) Grafik siehe rechts. Yy
b) AeK BEK 2
125 , 1 (5\% 2048 , 1 8\4
ﬁzﬁ'(Z) m=ﬁ'(‘§)
125 , 625 _ 125 2048 _ 4096 _ 2048 &
128 © 2560 512 405 8410 405
AeK Be K .
)  yc=+--13*=0.28561
€(1,3]0,28561) a
128 _ 1 .4 .
i o ;
L5 44 4
3125 xD4 | v
Xp,, = ig 2
d fx)= 10=%x4 1
x* =100 | v
X1, = V100 ~ 13,16 ‘ |
$,(¥100[10);  S,(-¥/100|10) T *r 70 S R 7
Powered-by-GEOGEBHRA:org
Losung A7
flx) =3x73
a) Grafik siehe rechts.
b) AeK B€EK
1 3\ 73 125 , 12\ 73
523-(3) ~me23(-%)
1.8 _ 125 125
97 9 576 576
A¢K BeK
3\ 73 64
0 we=3(=3) =-%
3| 64
¢ (-31-%) -
—=3-x5° | -10 .
81 _ -3 5 4
T ‘
3
==X | v .
2
XDy, =3 -3
8 -3
d) f(x):§:3x -4
x_3 =8 | ‘{/_ -5
x=2
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